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VRAAG OM UITLEG van Jos De Meyer aan Joke Schauvliege, Vlaams mi-
nister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over het Europese programma
ter bevordering van consumptie van groenten, fruit en melk op school

– 1546 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Sofie Joosen

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Voorzitter, minister, collega, het Europees Parlement
heeft een nieuw voedingsprogramma goedgekeurd dat de consumptie van groen-
ten, fruit en melk bij kinderen en jongeren op school moet bevorderen. Europa
stelt daarvoor vanaf 2017 elk jaar 250 miljoen euro ter beschikking, 150 miljoen
euro voor de verdeling van groenten en fruit op school en 100 miljoen euro voor de
verdeling van melk. Met het programma willen de lidstaten niet alleen hun kin-
deren gezonde eetgewoonten aanleren, maar ook lokale producten, biologische
landbouw, duurzame voedselproductie en voedselverspilling in de kijker zetten. Het
nieuwe programma voegt de bestaande schoolmelk- en schoolfruitprogramma’s
samen en versterkt het educatieve luik erachter. Dat laatste is niet onbelangrijk.

De cijfers in verband met de eetgewoonten van Europese kinderen en jongeren
zijn alarmerend. Een op de drie kinderen in Europa kampt met overgewicht of is
obees. Bij de Vlaamse 6- tot 14-jarigen eet slechts 7 procent de dagelijks aanbe-
volen hoeveelheid groenten en fruit, en bij de 12- tot 18-jarigen eet slechts 14
procent van de meisjes en 8 procent van de jongens minstens twee stukken fruit
per dag. Het Europees Parlement wil die cijfers opkrikken, en heeft daartoe een
nieuw voedingsprogramma goedgekeurd.

In het verleden werd regelmatig kritiek geuit op de doeltreffendheid en het kos-
tenplaatje van de afzonderlijke schoolmelk- en schoolfruitprogramma’s. Europa
wilde daarom van de subsidies voor beide één gezamenlijk programma maken. In
januari van dit jaar keurde de landbouwcommissie van het Europees Parlement
het nieuwe programma al goed.

Het schoolmelkprogramma bestaat al sinds 1977 en het schoolfruitprogramma sinds
2009. In het nieuwe programma werden echter enkele wijzigingen aangebracht. Zo
is het budget verhoogd, wordt de steun eerlijker verdeeld tussen de lidstaten en
wordt het educatieve luik rond gezonde voedingsgewoonten, lokale voeding, bio-
landbouw en voedselverspilling uitgebreid. Ook werd een lijst opgesteld met produc-
ten die in aanmerking komen voor financiering, om te verzekeren dat prioriteit wordt
gegeven aan verse en lokale producten boven bewerkte levensmiddelen.

Nu het Europees Parlement het licht op groen heeft gezet voor het nieuwe pro-
gramma, moeten de lidstaten zich er nog over uitspreken. De nieuwe regels zou-
den vanaf 1 augustus 2017 van kracht moeten worden.

Minister, op welke manier wordt deze Europese beslissing in ons land opgevolgd?
Zijn er consequenties voor Vlaanderen? Biedt de nieuwe beslissing dezelfde of rui-
mere mogelijkheden dan voorheen? Zo ja, welke? Moet hierover overleg gebeuren
met de minister van Onderwijs?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mijnheer De Meyer, ik zal u waarschijnlijk moeten te-
leurstellen. De procedure in Europa is nog helemaal niet afgerond. Er is een bespre-
king geweest en er is een voorstel, maar het klopt dat men schoolmelk en school-
fruit in één programma wil stoppen. Dat juichen we ook toe. Maandag laatsleden is
daarover een ontwerptekst besproken op de Europese Raad Landbouw. De land-
bouwministers hebben dat goedgekeurd, maar nu moet het Europees Parlement
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daarover definitief stemmen. Het is dus nog afwachten wat daar zal uitkomen. Ook
als het is goedgekeurd, moet de Europese Commissie dat nog uitvoeren.

De Europese Commissie wil dit afronden tegen eind dit jaar. Wij zullen pas in de
loop van 2017 een duidelijk Europees kader kennen over wat we kunnen doen en
wat die steunregeling in de lidstaten kan inhouden. Dat zou dus pas in het
schooljaar 2017-2018 van kracht kunnen worden. Het is te vroeg om in te gaan
op de consequenties omdat we er nog geen zicht op hebben. Zodra we die gege-
vens begin 2017 hebben, zullen we met alle betrokken stakeholders verder over-
leggen. Dat zal in samenspraak met Onderwijs gebeuren. Ook de sectoren fruit,
melk en zuivel zullen we daarbij betrekken. We zullen samen met hen een pro-
gramma uitwerken. Het is wel positief dat beide worden samengevoegd, dat er
een visie achter zit om jongeren gezonder te leren consumeren.

De minister van Onderwijs heeft al aangegeven dat ze dit nog meer in het onder-
wijs wil integreren. Dat kan daar dan ook perfect op aansluiten. Vanaf januari zullen
we meer zicht hebben op wat we kunnen doen, en dat zullen we samen uitwerken.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Alle begrip voor uw antwoord, minister, maar ik blijf let-
terlijk en figuurlijk op mijn honger zitten. Ongetwijfeld is het een ambitieus Europees
programma voor meer gezonde voeding en om kinderen en jongeren daarvoor te
sensibiliseren. Ik heb begrepen dat we daar te gepasten tijde op zullen terugkomen.

Sofie Joosen (N-VA): Ik heb daar in het verleden ook vragen over gesteld. Toen
was er sprake van een evaluatie van het schoolfruitproject door TNS Dimarso. Die
resultaten waren nog niet bekend. Minister, zijn die resultaten ondertussen be-
kend? Gaan we verder op traject? Wordt dat in die nieuwe regeling afgesproken?

Er was ook sprake van aanpassingen. De resultaten voor het buso waren veelbe-
lovend, maar de lagere scholen zaten in een dalende lijn, vooral in de provincie
Antwerpen. Verder lijkt de samenvoeging zeer positief en kunnen we daar een
ambitieuze inhoud aan geven.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Ik heb die resultaten niet bij me. Ik weet ook niet
of het ondertussen definitief is afgerond. Ik zal navraag doen over de stand van
zaken. We zullen dat uiteraard meenemen in de verdere uitwerking van een nieu-
we regeling vanaf januari. Het is de bedoeling dat het effect heeft en het werkt.
We hebben er alle belang bij om ook rekening te houden met deze evaluatie en
er uit te leren. Ik zal de bijkomende informatie bezorgen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Peter Wouters aan Joke Schauvliege, Vlaams mi-
nister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over overleg inzake en on-
dersteuning voor stadslandbouw

– 1552 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

De voorzitter: De heer Wouters heeft het woord.

Peter Wouters (N-VA): Voorzitter, minister, in de meeste steden verwijzen
verschillende straatnamen nog naar de nauwe band tussen stad en voedselpro-
ductie in en rond de stad. Denk in Antwerpen maar aan de Vismarkt, de Eiermarkt,
de Melkmarkt, de Paardenmarkt enzovoort. Het zijn enkele vaak voorkomende
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pleinen en straatnamen in onze Vlaamse steden. In de verstedelijkte gebieden van
Europa is de voedselproductie echter grotendeels uitbesteed aan het omliggende
platteland of overzeese gebieden. Het herintroduceren van de relatie tussen stads-
bewoner en voedselproductie is dan ook relatief nieuw in onze Vlaamse steden.
Nochtans bevindt meer dan 25 procent van het landbouwareaal in Vlaanderen zich
in een stadsgewest.

Stadslandbouw is een breed begrip. Je kunt spreken van stadslandbouw als de
productie van plantaardige en dierlijke landbouwproducten in een stedelijke of
stadsnabije context plaatsvindt en vooral bedoeld is voor lokale consumptie. Door
de brede invulling van het concept vallen allerlei vormen van professionele en
niet-professionele landbouw onder dezelfde noemer.

In de beleidsnota Landbouw 2014-2019 lezen we het volgende op pagina 27 bij
‘Operationele Doelstelling 2.3 Nichemarkten krijgen de aandacht die ze verdie-
nen’: “Stad en platteland raken steeds meer met elkaar vervlochten. Stadsland-
bouw vormt meer en meer de binding tussen stad en platteland. De stadsland-
bouw geeft vorm aan stedelijke behoeften door lokale voedselproductie en het
koppelen van maatschappelijke doelen zoals zorg voor de omgeving en het bie-
den van ruimte voor ontspanning, zorg of educatie. Ik zal de nodige aandacht ge-
ven aan initiatieven zoals stadsboerderijen, voedselteams, volkstuinen en boe-
renmarkten, zelfoogstboerderijen en CSA (Community Supported Farms).”

Het interbestuurlijk plattelandsoverleg werkte het voorbije jaar aan aanbeveling-
en voor steden en gemeenten met het oog op de ontwikkeling van een duurzaam
voedselbeleid. De noodzaak van het samenwerken van verschillende partijen en
beleidsniveaus wordt hierbij als cruciaal beschouwd om tot oplossingen op lange
termijn te komen. De minister gaf zelf tevens aan als antwoord op schriftelijke
vraag 174 van 1 december 2015 van de heer Vanderjeugd dat ze een nieuwe
Raad van Belang in het leven heeft geroepen, waarin partners vrij zijn het debat
te voeden en op gang te trekken over lokale voedselstrategieën. Daar zou ook
het concept stadslandbouw aan bod komen.

Deze concrete initiatieven kunnen ook leiden tot een grotere afzet van lokale pro-
ducten in de stad en tot het uitbouwen van het aanbod van deze producten, zo-
wel commercieel als niet-commercieel. In het nieuwe Gemeenschappelijk Land-
bouwbeleid 2014-2020 is ook voor het eerst de financiële deur op een kier gezet
voor stadslandbouwers.

Stadslandbouw kan eigenlijk bekeken worden als een horizontale bevoegdheid. Ik
denk dan onder andere aan Stedenbeleid, Economie en Welzijn vanwege hun
raakvlakken met stadslandbouw. Hebt u al overleg gehad met uw collega’s over
het concept stadslandbouw? Zo ja, wat waren hiervan de conclusies? Zo neen,
bent u van plan om hier overleg over te hebben? Gaat u het overleg aan met lo-
kale besturen? Zo ja, op welke manier? Hoe ondersteunt u concrete initiatieven
zoals stadsboerderijen, voedselteams, boerenmarkten, zelfoogstboerderijen en
Community Supported Farms? Bent u ervan overtuigd dat er een draagvlak is
voor deze initiatieven? Hoe probeert u stadslandbouw te promoten bij zowel ste-
den als mogelijke producenten? Welke beperkingen ondervindt u die de ontwik-
keling van stadslandbouw kunnen verhinderen? Kunt u enige toelichting geven
over de stand van zaken van de nieuwe Raad van Belang? Hoe vaak komen zij
samen? Wie maakt daar onder andere deel van uit? Is het concept stadsland-
bouw al ter sprake gekomen?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mijnheer Wouters, dit zit in de lift en er is heel veel
interesse voor. We ondersteunen dat heel graag vanuit Landbouw. Stadslandbouw
en Community Supported Agriculture zijn enkele van de initiatieven die ontstaan.
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Dit was voorwerp van een advies van het Interbestuurlijk Plattelandsoverleg (IPO).
Dit is uitgediept en meegedeeld aan de Vlaamse Regering zodat alle ministers
daarmee aan de slag kunnen.

Ook wij zijn daar uiteraard al langer mee aan de slag, al van voor het advies. In
november 2015 was er in Gent het Inspiratiemoment ‘De overheid als partner in
lokale voedselstrategieën’ waar de lokale besturen en andere geïnteresseerden
aan bod zijn gekomen. Ik heb daar aangegeven dat ik het strategisch platform
Korte Keten wil aangrijpen om dit te laten evolueren naar een stuurgroep en een
mediërende structuur die ook rekening houdt met de lokale voedselstrategieën.
De focus moet niet eng liggen op de korte keten, maar ook de stadlandbouw en
de CSA kunnen daarin worden betrokken. Het moet een structuur zijn die dat sti-
muleert, die de sectoren kan overschrijden en waar alle partners een stem in
krijgen. Dat gaat over bedrijven, lokale partners en noem maar op.

Het doel is om letterlijk en figuurlijk lokale initiatieven ruimte te geven om zich te
ontwikkelen en knelpunten te detecteren zodat die kunnen worden opgelost. Op
dit ogenblik loopt binnen het departement Landbouw en Visserij een traject, waar
u zelf naar verwijst, die ook de Raad van Belang grondig voorbereidt. Daarbij
werd reeds contact opgenomen met alle lokale partners, overheden en de be-
drijfswereld en de acties die uit het IPO-advies ‘lokale voedselstrategieën’ zijn ge-
komen, worden daar uitgewerkt.

Binnen de Raad van Belang en binnen mijn departement is er permanent een op-
lijsting van de knelpunten. Daar komt dus ook een antwoord.

In een volgende fase werken we ook al samen met de VVSG aan de VVSG-Voed-
seldag die in het najaar zal plaatsvinden. Hiermee willen we heel sterk het sig-
naal geven aan lokale besturen dat een lokaal voedselbeleid een meerwaarde
heeft. Lokale besturen kunnen daarmee aan de slag. Waarom geen schepen be-
voegd voor lokaal voedselbeleid?

U vraagt ook naar de ondersteuning van concrete initiatieven. In het nieuwe Ge-
meenschappelijke Landbouwbeleid (GLB) is voorzien in steun voor stadsland-
bouw. In plaats van de landbouwsubsidies enkel te richten op landbouwers actief
in de klassieke vormen van landbouw, gaat het over een heel breed segment. De
nieuwe VLIF-aanloopsteun (Vlaams Landbouwinvesteringsfonds) kan daar ook
voor worden ingezet. In de hoorzitting die we hier hebben gehad, zijn we daar
trouwens op doorgegaan. Ook vanuit het plattelandsbeleid zijn er projecten rond
lokale voedselstrategieën die kunnen worden gesubsidieerd.

Er zijn dus drie kanalen om dat te ondersteunen. Er is niet alleen financiële on-
dersteuning maar ook strategische, door het oplijsten van knelpunten en werken
aan oplossingen. Wij geloven daar heel sterk in en we zetten daar vanuit het
plattelandsbeleid heel graag op in.

De voorzitter: De heer Wouters heeft het woord.

Peter Wouters (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het verheugt me
dat we zeker de goede weg op gaan. We mogen dat met zijn allen niet loslaten
omdat het een belangrijke ontwikkeling is in de voedselstrategie. Ik durf hier
zelfs een stukje integratie bij betrekken. Ik denk dat het veel verder gaat dan
enkel die stadslandbouw. De ontwikkeling kijk ik hoopvol tegemoet.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, deze nieuwe trend moet zeker worden gevolgd.
Ik denk niet dat we op korte termijn en misschien ook niet op lange termijn hier
qua productiewaarde en tewerkstelling uitzonderlijk veel van moeten verwachten.
Anderzijds is het voor de inrichting van onze steden niet onbelangrijk om jongeren
en burgers in het algemeen het contact met de land- en tuinbouwsector niet te
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laten verliezen. Deze trend is echt niet onbelangrijk om mensen verder te laten
kennismaken met de land- en tuinbouw en ook de nodige goodwill naar de sector
te creëren. Dit is een korte beschouwing die ik aanvullend wil meegeven.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Ik heb daar niet zo veel aan toe te voegen. Het
klopt dat het een aanvulling is. Het kan nooit vervangend werken. Het biedt ook
de mogelijkheid om de leefbaarheid in steden te vergroten, niet alleen om stede-
lingen in contact te brengen met voedselproductie maar ook groene oases in de
stad te creëren. Je kunt een win-winsituatie hebben: je zorgt voor ontspanning,
voedselproductie, contact met hoe dat voedsel wordt geproduceerd en je kunt
groene oases in de stad creëren. Ik geloof daar heel sterk in.

Ik zie in een stedelijke context dat in de rand van steden vaak land- of tuinbouw-
bedrijven die op een bepaald moment een andere keuze moeten maken in het le-
ven, vaak kiezen voor initiatieven zoals CSA. Dan zie je dat dat aanslaat. Dat is
natuurlijk een heel ander economisch model dan de traditionele landbouwbedrij-
ven kennen. Het moet de vrije keuze zijn van iedereen die dat wil realiseren.
Daarom maken wij geen onderscheid binnen het GLB, VLIF en het plattelandsbe-
leid en we willen die keuze respecteren en ondersteuningsmogelijkheden bieden.
Wij dringen vanuit de overheid geen bepaald model op. Iedereen moet voor zich-
zelf een economisch bedrijfsmodel ontwikkelen. Er worden ook initiatieven door
burgers zelf opgestart. Dat is dan weer een heel ander initiatief, maar daar kun-
nen wij dus ook wel achter staan.

De voorzitter: De heer Wouters heeft het woord.

Peter Wouters (N-VA): Ik sluit me aan bij de woorden van de minister. In een
stadscontext is het vooral heel belangrijk dat de stadslandbouw de mensen naar
buiten trekt, naar die groene oases waar u over spreekt. Dat kan niet overschat
worden. Nieuwe vormen, zoals Buurderij, sluiten daar ook zeer nauw bij aan. Dat
is het volgen waard en het kan onze extra hulp gebruiken.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Jos De Meyer aan Joke Schauvliege, Vlaams mi-
nister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over opleiding en vorming
van toekomstige bedrijfsleiders in de land- en tuinbouw

– 1624 (2015-2016)

Voorzitter: mevrouw Sofie Joosen

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): De gemiddelde overnameprijs van een landbouwbedrijf
in Vlaanderen is in het recente verleden fors gestegen. Terwijl starters in 2009
nog gemiddeld 185.650 euro moesten neertellen om een bestaand bedrijf over te
nemen, was dat in 2014 gemiddeld al 254.925 euro.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag 233 van 16 december 2014 stelde de mi-
nister dat jongeren wel bereid zijn om in te stappen in de land- en tuinbouw,
maar dat ze dat niet altijd kunnen. De redenen hiervoor waren volgens de minis-
ter velerlei: financieel zware investeringen, risico bij bedrijfsovernames en ook de
stijgende overnamekosten.

Zoals de vorige minister van Landbouw het geregeld formuleerde, zijn landbouwers
werkelijk ondernemers in het kwadraat. Naast hun kennis van teelten en levende
materie en die van praktische technologie, hebben ze ook nood aan economisch
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inzicht, en moeten ze op een empathische manier begrip opbrengen voor de noden
van de samenleving. Aan jonge land- en tuinbouwers worden op vele terreinen
steeds hogere eisen gesteld. Het specifieke land- en tuinbouwonderwijs probeert
hen daarop voor te bereiden.

Minister, wat is uw visie op het beroepsprofiel van onze toekomstige land- en
tuinbouwers? Bieden de huidige opleidingen rond land- en tuinbouw in het huidi-
ge secundaire en hoger onderwijs een adequaat antwoord op de eisen die de
eenentwintigste eeuw stelt aan de opleiding van land- en tuinbouwers?

Welke rol speelt de naschoolse vorming in het geheel van de opleiding van land- en
tuinbouwers? Welke specifieke kansen biedt de toekomstige modernisering van het
secundair onderwijs voor opwaardering van de opleidingen in het land- en tuin-
bouwonderwijs? Wordt hierover overleg gepleegd met uw collega van Onderwijs?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Voorzitter, mijnheer De Meyer, u haalt een terecht
punt aan. We hebben het hier ook al vaak besproken in deze commissie. De land-
en tuinbouwsector is niet meer dezelfde als vroeger. Nu gaat het om ondernemers
die technisch heel goed onderlegd moeten zijn, maar die ook heel goede bedrijfs-
leiders moeten zijn. Ze moeten kunnen omgaan met boekhouding en met planning.
Dat is niet evident en vaak ontbreekt het hen ook aan de nodige tijd daarvoor.

De sector heeft al vaker de bezorgdheid geuit over de steeds zwaardere eisen die
gesteld worden. Ze vloeien voort uit onder meer de schaalverandering, de nood
aan innovatie, het toenemend belang van flexibiliteit, de vrijere en meer volatiele
markt, de onzekerheid en financieringsdruk, en de steeds veranderende en aan-
gescherpte wetgeving.

Het beroepsprofiel moet in eerste instantie een stevige technische bagage omvat-
ten, maar het gaat verder dan dat. Veelal wordt de overname van het ouderlijk
bedrijf als een evidentie beschouwd, maar dat is niet steeds het geval. Opleiding
en bijscholing zijn daarom heel belangrijke instrumenten.

De opmaak van de curricula van het secundair en hoger onderwijs, zoals eindter-
men, basiscompetenties of doelen van beroepsgerichte opleidingen, valt buiten
het landbouwbeleid. De curricula behoren tot de bevoegdheid van de minister
van Onderwijs. Uiteraard werken wij daaraan mee vanuit de kennis van het de-
partement Landbouw en Visserij. We zorgen ervoor dat we ook vertegenwoordigd
zijn in de werkgroep ‘beroepsprofielen’ binnen de Vlaamse Onderwijsraad (Vlor).
We stellen onze expertise ter beschikking. Ook bij toekomstige onderwijshervor-
mingen van het land- en tuinbouwonderwijs staan we altijd ter beschikking met
onze expertise.

Er is niet alleen de initiële opleiding. De tijden veranderen en dus is er ook nood
aan blijvende bijscholing. De naschoolse landbouwvorming maakt deel uit van
het volwassenenonderwijs. Actieve landbouwers en nieuwe starters kunnen op
die manier voldoende opleiding krijgen. In 2013 werden de naschoolse starters-
opleidingen hervormd. De starterscursussen werden uitgebreid en qua duurtijd
verlengd om meer ruimte te creëren voor het verwerven van bedrijfseconomisch
inzicht, financieel beheer en het verwerven van ondernemerschapscompetenties,
bijvoorbeeld rond handelsrelaties of marktwerking.

De standaard startersopleiding bestaat vandaag uit een cursuspakket van hon-
derd algemene en zestig sectorspecifieke lesuren. Ze betreffen landbouwwetge-
ving, bedrijfseconomie, bedrijfsvoering en technische kennis. De cursist volgt ook
20 dagen stage op een landbouwbedrijf. Jaarlijks worden er tussen de 240 en
300 installatieattesten afgeleverd.



Commissievergadering nr. C183 (2015-2016) – 13 april 2016 9

Vlaams Parlement

Naast de startersopleidingen zijn er ook korte vormingsactiviteiten met een duur
van maximum 3 uur. De deelnemers krijgen actuele informatie over een brede
waaier van thema’s rond bedrijfsvoering en wetgeving, technische thema’s en
vaardigheden. Via dit opleidingsaanbod heeft de landbouwer ruime mogelijkhe-
den om zijn kennis actueel te houden. In 2014 werden er in Vlaanderen 5700
verschillende korte vormingsactiviteiten ingericht.

Tot slot is er tevens een aanbod aan vormingscursussen om specifieke aspecten
uit te diepen. Daarvan werden er 265 ingericht in 2014. Deze maatregelen bin-
nen de naschoolse vorming zijn dus aanvullend op de reguliere opleidingen en
van belang om de land- en tuinbouwers tijdens hun professionele loopbaan ook
de nodige bijscholing te geven.

Naast dit vormingsaanbod zijn er natuurlijk ook tal van informatievergaderingen
die worden ingericht vanuit onze diensten om zo de mensen voldoende te infor-
meren. U hebt in elk geval een terechte bekommernis aangehaald in uw vraag.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, ik denk dat we het er in deze commissie alle-
maal over eens zijn dat er steeds hogere eisen gesteld worden aan toekomstige
land- en tuinbouwers, zowel vanuit de sector als vanuit de samenleving, zowel op
technisch als op economisch vlak.

De hervorming van het secundair onderwijs is een opportuniteit. Het is uiteraard
niet uw bevoegdheid, maar die van uw collega. Toch is het nuttig om samen met
de beroepsorganisaties, maar ook met de administratie van het ministerie van
Landbouw, het gesprek aan te gaan met de minister van Onderwijs. Binnen het
moderniseren van het onderwijs kan worden bekeken wat de specifieke toekomst
wordt van het biotechnisch agrarisch onderwijs.

Bijscholing en navorming vallen natuurlijk wel onder uw bevoegdheid. Ik heb be-
grepen uit uw cijfers dat hiervoor – gelukkig maar – bijzonder veel belangstelling
is. In periodes waar het economisch moeilijker gaat, moet meer aandacht uitgaan
naar die navorming. We moeten mensen blijven stimuleren om zich permanent
bij te scholen. Ik roep op om de ingeslagen weg te volgen.

De voorzitter: Mevrouw Peeters heeft het woord.

Lydia Peeters (Open Vld): De heer De Meyer wijst op een terecht punt. We
moeten daar alle aandacht voor hebben. Door de globalisering vragen de land-
bouwbedrijven steeds meer maatwerk. Zowel in de secundaire opleidingen als in de
bijscholingen nadien moet daar alle aandacht aan worden gegeven zodat men altijd
zeker weet dat men kiest voor het juiste businessmodel, als men wil starten met
een landbouwbedrijf en men de nodige technische en beroepskennis wil verwerven.

Door de globalisering heeft men altijd meer nood aan maatwerk. Het luik van
marktprospectie en marketing is daarin heel belangrijk. In welke mate worden
die aspecten of het puur bedrijfseconomische opgenomen in de opleidingen? Zo-
wel in de secundaire opleidingen als in de bijscholingen nadien moet daar alle
aandacht aan worden gegeven.

Sofie Joosen (N-VA): Economisch inzicht heeft in de land- en tuinbouw enorm
aan belang gewonnen. Vorming tijdens de carrière is van groot belang. Recent
kreeg ik in antwoord op een schriftelijke vraag een ruim overzicht van alle oplei-
dingen en vormingen. Ik had naar de evaluatie gevraagd van opleidingen in het
secundair onderwijs. Het antwoord was dat dat de bevoegdheid is van minister
Crevits. Dat is natuurlijk juist, minister, maar ik hoor vandaag dat het departement
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is betrokken bij de opmaak van die beroepsprofielen. Dat antwoord stemt me dus
bijzonder gelukkig.

Minister Joke Schauvliege: U verwijst terecht naar de marktprospectie en –
kennis. Dat zit zeker in de naschoolse vorming. In de initiële opleiding komt dat
niet zoveel aan bod. We zullen dat zeker meenemen. Ik heb al gesprekken gehad
met het landbouwbeleid zowel in het secundair als in het hoger onderwijs. Daar is
men zich er zeker bewust dat men ook andere vaardigheden moet meegeven.
Ook het bedrijfseconomische zit daar zeker in, ook inzake overnames.

De voorzitter: De heer De Meyer heeft het woord.

Jos De Meyer (CD&V): Minister, ik kan u alleen maar stimuleren om het gesprek
over beroepsprofielen en eindtermen, en de hele hervorming van het secundair on-
derwijs inzake het landbouwgerichte luik, mee op te volgen vanuit uw departement.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Lydia Peeters aan Joke Schauvliege, Vlaams mi-
nister van Omgeving, Natuur en Landbouw, over de actuele situatie in de
fruitsector

– 1660 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

De voorzitter: Mevrouw Peeters heeft het woord.

Lydia Peeters (Open Vld): Voorzitter, minister, collega’s, uit een studie van de
Federale Overheidsdienst (FOD) Economie blijkt dat de export van peren de ge-
volgen van het Russisch embargo goed heeft doorstaan. De uitvoer van peren van
België naar Rusland is sinds het invoerembargo van Rusland in augustus 2014 zo
goed als onbestaand. Ook de uitvoer naar alle landen buiten de EU – eind 2013
goed voor 47 procent van de export waarvan vier vijfden voor Rusland – daalde
tussen het tweede kwartaal 2014 en medio 2015 met 80 procent.

Dat werd volgens de studie van de FOD volledig gecompenseerd door de toena-
me van de uitvoer binnen de Europese Unie. Die steeg in dezelfde periode met
meer dan 100 procent. De Belgische perenboer kreeg eind vorig jaar bovendien
4,4 procent meer voor zijn peren dan vóór het Russische embargo. Ook de Bel-
gische perenexport herstelde volledig en steeg zelfs met 0,5 procent. De Belgis-
che appelboer die vóór het embargo 11 procent van zijn productie naar Rusland
exporteerde en nu bijna niets meer, zag zijn prijs eind 2015 met gemiddeld 22
procent dalen in vergelijking met 2013. De totale uitvoer steeg sinds eind 2013
met 36 procent.

Dat zijn de cijfers van de FOD. Als we kijken naar wat onlangs in het Belang van
Limburg verscheen namens de Haspengouwse fruitboeren, dan horen we een heel
andere klok luiden. Ze stellen dat de fruitsector vandaag nog altijd in een grote
crisis verkeert ten gevolge van de Russische boycot. Voor appels wijzen ze niet
alleen de Russische boycot aan, maar ook het feit dat de markt ten gevolge
daarvan bij ons wordt overspoeld door Poolse appelen. Dit drukt enorm op de prijs.

Voor peren lijkt de prijs wel goed, maar de bijzonder goede oogst van vorig jaar
steekt nog grotendeels in de frigo’s bij gebrek aan een grote alternatieve afzet-
markt. Volgens hen lijkt het alsof er bij de peren niets aan de hand is, maar de
fruitsector verkeert nog steeds in crisis. Om er iets aan over te houden moeten
fruitproducenten gemiddeld 50 eurocent per kilo krijgen. Vandaag halen ze voor
de peren nog geen 40 eurocent en nog geen 30 eurocent voor de appelen.
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Het eerste kwartaal van 2016 kondigt zich in verhouding tot het eerste kwartaal
2015 zeer slecht aan, zegt ook de directeur van de Belgische Fruitveiling. Het
vierde kwartaal van 2015 was qua volume en qua prijsvorming voor peren beter
dan het vierde kwartaal van 2014. Maar dat was dan ook een absoluut dieptepunt
omdat eind 2014 alle handel stillag door de Ruslandcrisis. Momenteel zijn de pe-
ren ongeveer 42 procent goedkoper dan vorig jaar en ligt de verkoopprijs onder
de productieprijs. Dat bevestigt alleszins de directeur van de Belgische fruitvei-
ling. Ook de ondervoorzitter van de Veiling Haspengouw onderschrijft deze analy-
se en stelt dat nieuwe afzetmarkten zoals China en Canada weliswaar werden
aangeboord, maar dat de sector daar voorlopig weinig van voelt.

Minister, hoe schat u de economische toestand van de Vlaamse peren- en appel-
telers in? Dreigen er inderdaad dramatische toestanden die het economisch over-
leven van een aantal appel- en perenbedrijven bedreigen? Klopt het dat de peren
van vorig jaar grotendeels in de frigo zijn blijven steken bij gebrek aan alterna-
tieve afzetmarkten? Welke maatregelen kunt u nemen om de crisis op korte ter-
mijn af te wenden? Zult u structurele maatregelen nemen om de toestand van de
appel- en perentelers te verbeteren? Hoeveel ton appelen en peren konden de
Vlaamse fruitkwekers kwijt op de nieuwe afzetmarkten, zoals China en Canada?
Waarom duurt het zolang vooraleer ze daar effectief iets van voelen? Welke in-
spanningen onderneemt het Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing
(VLAM) om nieuwe afzetmarkten aan te boren, en hoe zal erover gewaakt wor-
den dat die markten ook snel worden geopend voor belevering door de Vlaamse
appel- en perentelers?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Mevrouw Peeters, het klopt dat het absolute prijsniveau
van appelen en peren verre van bevredigend is. In het totaal is de prijs niet goed,
maar er is wel een verschil tussen beide. Voor appelen ligt de prijs een paar centen
hoger in vergelijking met vorig jaar, voor peren is dat een paar centen minder.

Hardfruit heeft een lange bewaartermijn als het oordeelkundig wordt gestockeerd,
waardoor de huidige stocks de komende maanden nog verder afgezet kunnen
worden bij de consument of bij de verwerkende industrie. De tijd begint echter te
dringen omdat het invoerseizoen van fruit uit zuiderse landen stilaan begint. Ik
ontving signalen dat verschillende leveranciers uit het zuidelijk halfrond naar alter-
natieve markten zoeken dan de Europese omdat die niet zo goed is momenteel. Dit
neemt niet weg dat de financiële reserves van veel bedrijven fors zijn geslonken.
De toestand van de fruitbedrijven verschilt weliswaar van bedrijf tot bedrijf, maar
algemeen kan worden gesteld dat de crisissituatie aanhoudt.

Uit de cijfers van de Belgische hardfruitstocks blijkt dat op 1 april nog 86.000 ton
peren in voorraad zat. Dat is 35 procent minder dan op 1 maart, maar in totaliteit
wel nog altijd 29 procent meer dan op 1 april van vorig jaar. Uit de vergelijking
van de cijfers over de voorbije jaren heen is duidelijk te zien dat de stocks bij
aanvang van de lente sinds het Russische embargo significant hoger liggen dan
voorheen. Een vergelijking tussen de stocks in maart 2014 – dus vóór het embar-
go – en maart 2016, geeft plus 55 procent voor appelen en plus 82 procent voor
peren. Dergelijke cijfers tonen goed aan dat het Russische embargo wel een se-
rieuze impact heeft.

De huidige crisismaatregelen voor appelen en peren lopen nog tot en met voorlo-
pig 30 juni 2016. Voor beide samen kreeg België van de Europese Unie een enve-
loppe toegewezen van 85.650 ton die uit de markt kan worden genomen. Tot op
31 maart 2016 hebben onze producentenorganisaties daarvan slechts 4899 ton
gebruikt of nog net geen 6 procent. Er is dus nog een groot volume en bijhorend
budget ter beschikking. Het feit dat men de crisismaatregelen nog weinig heeft
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gebruikt, wijst erop dat men erop rekent dat men de resterende stocks nog zal
kunnen vermarkten. Over een mogelijke verlenging van de crisismaatregelen
wordt verder gedebatteerd op Europees niveau.

Naast de verhoogde inzet op het openen van nieuwe exportmarkten, het pro-
specteren van die nieuwe exportmarkten en de bijkomende promotie-inspanning-
en voor de binnen- en buitenlandse markten, blijf ik ook zoeken naar nieuwe
marktgerichte variëteiten. Binnen het onderzoek wordt ook gezocht naar meer
duurzame productietechnieken en naar kostenverlagende maatregelen. Het inko-
men van de fruitteler wordt immers niet louter bepaald door de prijs, maar ook
door de productiekost.

De producentenorganisaties die erkend zijn, hebben ook de mogelijkheid om
goedgekeurde en lopende operationele programma’s bij te sturen en aan te pas-
sen aan de acute noden van de sector. De sector kan dus flexibel inspelen op be-
hoeften die zij voelen of kan bepaalde toekomstgerichte maatregelen starten. Die
operationele programma’s worden gefinancierd vanuit het landbouwbeleid.

Wat de nieuwe afzetmarkten voor peren betreft, vallen vooral Roemenië, Bosnië-
Herzegovina en Portugal op. Deze landen zijn goed voor respectievelijk 1860,
1350 en 2535 ton export. De export naar Canada bedraagt slechts enkele tiental-
len ton peren, terwijl de export naar China verdrievoudigd is: van ongeveer 500
ton in 2013 tot 1860 ton in 2015. Wat opvalt, is dat het verlies door het wegval-
len van Rusland voor de peren volledig wordt gecompenseerd door de sterk toe-
genomen export naar Letland, Litouwen, Tsjechië, Spanje, Cyprus en Denemar-
ken. Een derde van onze peren wordt nu naar die landen uitgevoerd.

Voor de export van onze appelen zien we een gelijkaardig beeld. De export naar
nieuwe markten kan het verlies van de export naar Rusland helemaal niet goed-
maken. Er werden geen appelen uitgevoerd naar China en amper een honderdtal
ton naar Canada. De meest opvallende afzetmarkt is Egypte, goed voor een ex-
port van 2075 ton in 2015. Andere nieuwe afzetmarkten zoals Kameroen en
Bangladesh zijn goed voor respectievelijk 170 en 113 ton.

Net zoals bij de peren, wordt het verlies van de export naar Rusland goedge-
maakt door de toename van export naar bestaande afzetmarkten. Het gaat hier-
bij om Litouwen, Letland, India en Cyprus. Daar zien we een toename van de ex-
port van appelen van 25.000 ton in vergelijking met de periode 2011-2013.

Het openen van markten door de federale overheid is slechts een eerste stap in
een heel proces. Het mogen exporteren naar een land betekent niet dat je daar
plotseling tonnen producten kunt afzetten. Daartoe moeten er commerciële relaties
worden opgebouwd met de lokale operatoren en moet er ook een imago van ge-
zonde, duurzame en kwaliteitsvolle producten worden opgebouwd. Ook de logistiek
om de producten kwaliteitsvol ter plaatse te brengen, moet worden opgebouwd.

In de internationale handel is het ook belangrijk dat er betaalgaranties zijn voor
onze exporteurs, zo niet kunnen ze in de problemen komen bij wanbetaling. Het
is precies daarom dat ik tijdens de Landbouwraad heb aangedrongen op een
Europees systeem van exportverzekeringen, naar analogie van de systemen die
daarvoor bestaan in onder andere de USA.

De investeringen van VLAM in exportpromotie zijn de laatste jaren fors toegeno-
men, voornamelijk dankzij promotieprogramma’s waarvoor er cofinanciering is
vanuit Europa. Met het programma Taste of Europe richt VLAM zijn pijlen op
nieuwe markten zoals de Verenigde Staten, Canada, de Verenigde Arabische Emi-
raten, India, Japan en Kazachstan. Het is een generiek project, waarbij tijdens
beursdeelnames een ruime korf aan Vlaamse producten wordt gepromoot. Onze
appel en peer zijn ‘key products’. VLAM werkt op dit moment ook drie nieuwe
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voorstellen uit voor promotiecampagnes in derde landen, specifiek voor appelen
en peren. Het is de bedoeling dat deze campagnes complementair zijn aan het
generieke Taste of Europe en zich vooral richten op degustatieacties ter plekke:
in India appel en peer, in Brazilië peer en in China peer. Indien de Europese Unie
er haar goedkeuring aan geeft, kunnen deze nieuwe programma’s vanaf 1 januari
2017 worden uitgevoerd. We volgen dat dus op de voet.

De voorzitter: Mevrouw Peeters heeft het woord.

Lydia Peeters (Open Vld): Minister, het komt allemaal toch wat vreemd over.
Enerzijds zegt u dat de crisis aanhoudt. De financiële reserves van de bedrijven
zijn inderdaad erg geslonken. Daartegenover staat dat van de crisismaatregelen
maar amper 6 procent gebruikt wordt. Dat lijkt een beetje tegenstrijdig: ondanks
het aanbod van de crisismaatregelen, wordt daar toch weinig gebruik van ge-
maakt. Desalniettemin is er de algemene vaststelling dat de crisis aanhoudt en
dat de financiële reserves van de bedrijven blijven slinken. We zullen over een
maand moeten bekijken of men de stocks die men op dit ogenblik heeft en die
nog altijd ongeveer 30 procent hoger liggen dan vorig jaar, nog ten volle kan be-
nutten, zeker als we concurrentie krijgen van de landen uit Zuid-Europa.

Anderzijds valt op dat de afzetmarkt van China verdrievoudigd is. Dat lijkt me
een goede tendens, terwijl de Haspengouwse fruitboeren eerder communiceren
dat ze weinig voelen van die nieuwe afzetmarkten als China en Canada. Als ik u
hoor, heb ik wel de indruk dat China een goede extra afzetmarkt is geworden,
naast tal van andere. We kunnen dat alleen maar toejuichen. We hopen natuur-
lijk dat die Haspengouwse fruitboeren daar zo snel mogelijk iets van voelen.

Ik denk alleszins dat we dit moeten blijven opvolgen en zeker moeten kijken of er
bijkomende maatregelen moeten worden genomen of dat de maatregelen nog
eens extra in beeld worden gezet. Bij de Russische boycot lag iedereen wakker
van de peren. Nu is dat langzaamaan aan het wegebben. We moeten misschien
nog een extra communicatie doen. VLAM doet dat al heel veel, zeker naar de ex-
terne afzetmarkten. We moeten dat alleszins warm houden, zeker ook om te
voorkomen dat we straks met te veel stock blijven zitten en dat de financiële re-
serves almaar blijven slinken. Daar moeten we alert voor zijn.

Jos De Meyer (CD&V): Het is evident dat de Russische importban gevolgen
heeft gehad voor de hele land- en tuinbouwsector, en dus ook voor de fruitsec-
tor. De zorg van collega Peeters in verband met de prijszetting en de export is
uiteraard terecht. Ik las heel toevallig deze week het verslag van het verbond van
de Belgische tuinbouwveilingen. Ik beveel het alle leden van de commissie aan.
Het is een omvangrijk werk. De teneur die ik daar terugvind, is milder en genu-
anceerder ten aanzien van het overheidsoptreden, om niet te zeggen op vele ter-
reinen, zelfs positief.

Volgende opmerking heb ik in het verleden reeds gemaakt: ons paradepaardje,
het meest succesvolle in de sector van de peren, is uiteraard de Conference en
die heeft tot nu toe, zowel in Vlaanderen als in Europa en daarbuiten, een enor-
me aantrekkingskracht. Tegelijkertijd weten we ook dat onze perensector juist
daardoor heel kwetsbaar is op lange termijn en op middellange termijn. Daarom
moeten we reeds denken en starten met het brengen van een ruimere variatie,
wat men in de appelsector meer heeft gedaan.

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Ik heb deze week nog gelezen dat het wetenschap-
pelijk bewezen is dat als je elke dag een appel eet, je dan langer leeft. Misschien
moeten we dat nog wat meer vertellen. Dergelijke berichten zijn positief en kun-
nen aanzetten tot nog meer consumptie.
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Mijnheer De Meyer, u haalde een terecht punt aan. Het is daarom dat we steun
geven bij het omschakelen naar andere producten. Als iedereen hetzelfde aanbiedt
en er is plots wat minder vraag naar een bepaald type peer, dan heeft men een
groot probleem. Diversiteit is een opdracht. We ondersteunen de omschakeling.

Er is ook de marktprospectie om uit te maken wat men eigenlijk wil. Is men op
zoek naar iets anders, naar andere toepassingen waarop de sector kan inspelen?

Mevrouw Peeters, we volgen dit zeker op de voet op. We zorgen er ook voor dat
we de cijfers en analyses goed bijhouden. We bekijken wat we kunnen doen in-
dien er nood aan is. Natuurlijk moeten we altijd werken binnen de context van
Europa, want u weet dat we niet zomaar steun kunnen geven. We moeten binnen
die context blijven werken. We zitten zeker niet stil. Al onze diensten staan pa-
raat om de sector te ondersteunen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


